

首批全国示范性老年友好型社区之古交桃园路社区:

# 文化养老绘就“夕阳红”



老年人精神文化生活丰富多彩。 张昊宇 摄

金秋十月，古交市桃园街道桃园路社区幸福主题公园。金黄的树叶，唱着秋天的歌，温柔地抚慰着大地。几十位老年朋友在舒缓的音乐中，轻摇折扇，自在起舞，尽情享受着秋天的美丽。

桃园路社区，注重老年人精神文化生活，根据老年人的兴趣爱好和需要，因势利导，相继建立了太极兴趣小组、合唱团、晋剧团等不同类型的学习团队，使社区文化养老蔚然成风，人气不断上升。今年9月，该社区脱颖而出，成功入选“全国示范性老年友好型社区”。

## 组建兴趣小组

成学儒，太极兴趣小组带头人、持证一级社会体育指导员，也是古交市“健康达人”。他虽然已86岁高龄，却精神矍铄，十分健谈。“早先我凭兴趣一直在练太极拳，社区促进老年活动，让我发挥引导作用，出面促成了太极兴趣小组，并通过增加扇舞、剑舞、柔力球、慢四太极舞蹈等新鲜内容，吸引到更多社区老人进 来参加锻炼。”聊起太极兴趣小组的“前

世今生”，成学儒很兴奋，将他们在市内外登过的台、获过的奖、参加过的演出，如数家珍一般，一口气倒了出来。

“作为老年人，能得到社区的关怀和尊重，我们感到非常快乐。”成学儒说，他们有个50多人的微信群，防疫期间不允许聚集时，通过网络，大家也要在家互助互学，一天都不愿落下，学习的劲头特别足。

## 文化氛围浓厚

桃园路社区，老年人有600余人，其中80岁以上者近百。如何激发老年人的活力，让老年人重新定位自身价值，乐在夕阳？社区主任王建芳坦承，没少费心思，他们一直在试水，在探索。整合辖区资源，就是推进社区老年文化建设的一条途径。

社区一些老年人爱唱戏，赶巧当地一家剧团解散，剧团的老演员阴昌盛、李粉环两口子是该社区居民。社区了解情况后，主动联系他们，一起撑开了社区晋剧

团的架子。为帮助晋剧团打开局面，社区一路“鸣锣开道”。2016年，社区通过惠民工程项目，给剧团添置了2.5万元的头饰、戏服及道具。学戏的老年朋友们都很感动，每个双休日的练唱排戏都是铆足了劲。今年农历七月初二，古交传统赶会，社区搭台唱戏。学戏的老年朋友粉墨登场，呈现了一台完整的《打金枝》剧目，一时惊呆了台下看客。台上的老年人偷着那个乐啊，心里美滋滋的。

## 老人乐在其中

针对老年人的特点，社区近年来还专门组织举办了养生保健、心理健康、防骗防诈、法律法规、家风家教、智能学习等讲座，并适时开展公园健步、户外登山、乡村采摘、艺术展会参观等活动，尽量让社区老年人都参与，引导他们轻松生活、崇尚向善。

社区营造的浓浓老年文化氛围，令老年人心态迎来惊喜变化。64岁的李双桃，退休后，她成天在公园，跟着大家一起打拳舞扇练剑，意外发现自己骨子里原来也埋藏着一颗文艺种子。在多次随组外出表演后，成就感、幸福感充盈内心。现在，她的性格越来越开朗，她动情地说，自己

赶上了社会关爱老年人最好的时代。80岁的闫媛珍说，自从跟大家一起练了太极，心就有了寄托，整个精神状态都好了起来。饭吃得香，觉睡得好，连多年眼睛爱流泪的毛病都改善了许多，心里别提有多高兴了。

加快社区养老服务建设，致力以文养老，让广大老年朋友过上更加快乐的生活，是社区未来发展的主方向。刚刚换届的桃园路社区党支部书记闫文静说，他们将不断加强力量，继续提升社区吸引力，使老年人更好地融入社会，在打造美丽社区的道路上，让老年人携手安享幸福晚年。

记者 张国英

## 短评 文化养老托起精彩人生

老人为什么要文化养老？随着我国老龄化进程明显加快，老年人口激增。许多老人退休后，衣食无忧，却并不快乐，变成了“等吃、等睡、等死”的“三等”老人，而以文化养老是解决这一问题的良方，融入社区是老人重入社会的起点。社区搭建服务平台，鼓励老人

走出家门参加各种文化活动，让其心有所属，行有所向，精神摆脱孤独，生活充满期待。社区老人的欢声笑语证明，文化养老是民心所向，大势所趋。

我们有理由相信，新时代，社区文化养老托起的是老人更美好的精彩人生。

## 小区设施出问题 社区干部急处理

本报讯(记者 韩睿)一些老旧小区设施老化，年久失修出现各种问题。连日来，在发现这些安全隐患后，社区党委、党支部书记第一时间奔波协调，使问题得以及时解决。

11月3日上午，井州东街3号院机电宿舍楼居民反映，该楼地下室积水好长时间了，一直找不到原因，希望得到社区帮助。井州路四社区党支部书记崔荣到现场查看后，与相关部门取得联系，随后施工人员赶到现场勘查认定，地下室积水是下水主管道内堵塞。随后，在崔荣协调下，由相关产权单位承担费用，施工队对堵塞管道进行彻底疏通。

同天上午，青年路一社区党委书记吉李娜接到辖区湖滨宿舍居民电话，反映小区供暖主管道破裂导致大面积漏水。吉李娜和热力公司工作人员前往现场，经勘察发现供暖主管道有2处漏点。吉李娜了解到，该小区的产权单位已经破产，没有维修经费和相关负责人。随后，在社区组织下，该院推选了两名居民代表与热力公司对接，热力公司随即派人维修好管道，当晚小区恢复供暖。

当天晚上，永乐北街永乐苑翡翠园10号楼居民向永乐苑社区党委书记郭丽萍反映，该楼旁的地基有下沉现象。郭丽萍随即带着网格员刘瑞玲、易鑫群前去实地查看，发现该楼7单元楼后有一个大坑，周边居民十分担心。郭丽萍立即联系物业了解情况，物业负责人回复，这个坑是之前施工遗留问题，当时因故没有及时回填，但是不存在地基下沉现象，居民可以放心。在社区干部催促下，目前物业已派人将大坑回填。

有事儿找社区

## 社区电话成了“居民热线”

一直以来，社区网格员关心居民生活，很多居民遇事第一时间就想到社区，社区办公电话成了“居民热线”，从早到晚响个不停，一件件大小事，在社区干部和网格员奔波忙碌中得以解决。

家住山西省歌舞剧院宿舍的吕老师，爱好写作，因家中电脑出问题，数天不能创作，吕老师很发愁。11月4日上午，老人致电解放南路一社区求助，懂电脑修理的网格员李佳马上登门为老人维修电脑，仅用几分钟便排除了故障。

当天上午，长兴南街社区接到辖区紫竹园小区1号楼居民电话反映，邻居夫妇激烈吵骂并打砸东西，孩子哭得厉害，怕出现意外。接到反映，网格员白海燕立即赶到现场，但怎么都敲不开门，屋内夫妻听到敲门声，暂时停止吵闹。白海燕通过户卡联系到夫妻二人，两人不愿面对外人。白海燕在电话里耐心劝解，经过沟通，夫妻俩平静下来，表示会有话好好说，不让孩子受到惊吓。

当天上午，尖草坪街29号院的残疾居民张大爷致电虹桥社区，反映自己因为不会使用手机注册，怕耽误了社保资格认证时间，影响养老金发放。社区干部李娇妍立即上门帮张大爷进行网上注册，并帮他完成认证。

同一天，家住第二热电厂宿舍区28号楼涂阿姨向二电社区求助，老两口是失独家庭，不会用也没人教其使用智能手机注册电子医保，不知该怎么办。网格员路芳了解情况后，立即上门帮助涂阿姨在手机上注册，并耐心讲解如何使用电子医保卡、如何打印电子凭证等，让老两口非常感动。

记者 韩睿

## 社区排查群租房 消除安全隐患

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 张玉洁)“你们使用这么多取暖器，供电负荷太大，有火灾隐患！”11月3日，铁匠巷社区工作人员在辖区居民楼内排查群租房时，及时指出租户的问题，并要求对方立即整改。此次，社区工作人员总共摸排39家群租房，及时处置安全隐患。

铁匠巷社区辖区内商户较多，生

活便利，吸引了很多市民在此租房居住。为提高群租房整治的公众参与度，消除群租房安全隐患，铁匠巷社区组织网格员和社区工作人员实地走访，逐户排查，做到楼不漏户，心中有数。排查中，社区工作人员逐户上门走访摸排，登记租房人员信息，重点检查消防通道是否畅通、电线是否老化、厨房用火用电用气是否存在安全隐患。

患。对存在安全隐患的问题，社区工作人 员要求租户能当场整改的立即整改，不能及时处置的记录在案，随后继续关注。同时，社区工作人员还向租户宣传相关法律法规，以提高其法律意识。通过排查，社区工作人员从源头上消除了一批安全隐患，进一步提升了租房人员的安全意识。